

竹藝四代傳人何敏文

竹篾繞指柔 磨出真功夫

■ 何敏文希望能夠將箇編的手藝傳承下去。
記者蘇榕蓉 攝



■ 何敏文位於福州澳門路上的百年手工竹器老店。

記者蘇榕蓉 攝

「寧可食無肉，不可居無竹」，在老福州人的記憶中，舊時的生活裡總是沁着竹香：刷鍋有竹筅帚、睡覺有竹蓆、買菜有竹籃、曬穀物有竹篩。如今隨着時代的發展，竹製品逐漸被取代，箇編手藝亦從人們的視線中慢慢消失。在箇匠蹤影難覓的今日，堅韌的竹篾在竹藝第四代傳人何敏文手上化作「繞指柔」(即柔軟程度可以繞手指)，可以看出磨練多年而成的功夫。

■ 香港文匯報 記者蘇榕蓉 福州報道

福建省福州市鼓樓區三坊七巷澳門路31號，在一家百年手工竹器老店裡，年近花甲的店主何敏文常常坐在店門口的竹椅上削竹篾。薄厚不一的竹篾在他手中穿梭着，縱橫交錯、挑壓交織，最終呈現出千姿百態的竹編產品。

從小耳濡目染 鍾愛一生

記者走進何敏文的竹器店，立刻聞到一股清新的竹香。27平方米的店內擺放着琳琅滿目的竹器成品和原材料，許多竹竿整齊地堆靠在店內兩邊，只留出中間約1米寬的走道。一些平時城市裡少見的竹搖籃、竹躺椅、米篩、圓籃、炊米的竹笊籬、涮洗鐵鍋的竹筅帚等竹製生活品在這裡一應俱全。

何敏文是何家竹藝的第四代傳人，由於從小耳濡目染，他自孩童時期便對竹

片、竹竿有着特殊的感情。七八歲時，何敏文跟着父親學習箇編手藝，15歲就已經可以獨自編織出結實耐用的竹器。抱着「一技在手，吃穿不愁」的想法開始學藝，何敏文自己也沒有想到，這一做就是一輩子。用何老的話講，「我真的太愛這一行了。我最開心的時候就是顧客到訂製的竹器後，滿意地向我說『謝謝』，那真的是我最大的幸福和動力。」

何敏文幾乎每天從早上八點到晚上八點都泡在店裡，一呆就是10幾個小時，已成為雷打不動的習慣。如今年過花甲的他已把這門手藝當成一種樂趣：「每天坐在這裡削製自己喜歡的物件，與鄰居攀談人生，與三坊七巷的遊客講述竹少兒的竹搖籃、竹躺椅、米篩、圓籃、炊米的竹笊籬、涮洗鐵鍋的竹筅帚等竹製生活品在這裡一應俱全。」

竹器市場遇冷 堅守自我

樂在其中，並收穫精神價值的何敏文告

訴本報記者，福州是竹子之鄉，編竹器、做箇匠是福州的老行當。因竹子寓意「竹報平安」、「節節高升」，老福州人從廚房用的竹筷、竹籃子到裝東西用的竹籃、竹簸箕，生活裡似乎離不開竹製品，故竹器相當受歡迎。他續說，三四十年前的老福州最少有十多家竹器社，大的竹器社有逾百名工人，如今在鼓樓區就只剩下他這家竹器「獨苗」。

據介紹，福州竹器製品遇冷是在上世紀70年代末，大批量工業化的塑料、不銹鋼和陶瓷製品紛紛進入百姓的日常生活，憑借光滑漂亮的外觀和低廉的價格迅速佔領市場。使用竹器用品的人越來越少，竹編市場日漸式微，箇匠亦逐漸退出「江湖」，像何敏文一樣還在堅守竹編的箇匠更是少之又少。儘管現代人生活方式的改變，讓他的「市場」變窄了，但何敏文仍在堅守自我，正如他所言，「價值不僅僅在金錢上體現，更多的是精神層面的收穫」。

憂後繼無人 盼兒孫接班

「現在這個經濟社會，沒有年輕人願意幹這個了。苦活，賺得又少。」提起竹藝的傳承，何師傅顯得很無奈，

「我的兒子也不願意做，如今我眼睛也不行了，再做幾年，也做不動了。」何敏文表示，二十多年前他也曾收過學徒，但後來因為賺不到錢，又累，便很

少有人願意做這一行了。據他了解，現在福州從事竹藝行業的不過千人，手藝精湛的更是鳳毛麟角。

何敏文的內心深處始終不想讓百年手藝失傳，但他的兄弟姐妹和孩子都沒接觸竹藝，家中只剩他一人還堅守着這家竹器店。無人知曉的困境、後繼無人

的尷尬，使得不同的老手藝都面臨相似的問題。何敏文笑言，「我的孫子現在三歲多，希望他以後能夠對竹藝有些興趣。」

或是傾心於竹子這種環保無污染的材質，又或是因為慢慢衍生出的懷舊之情，竹器市場在近兩年間有所回暖。何敏文說，自己守着這間百年老店，守着這門手藝，也是延續着自己的一個夢想。

作品栩栩如生 演藝界紛定製

何家做竹器已經有百餘年的歷史了，雖然何敏文學習的大多是日常生活用品的編製，但他不滿足於此，先是茶桌座椅等稍大件物品的創作，再後來是十二生肖頭像、龍頭、龍檜、刀槍劍戟等，看似複雜的東西在何敏文的擺弄下，都能栩栩如生。不僅如此，他編製的竹器種類還擴大到了藝術品，如今許多閩劇、越劇、電影劇組都紛紛向何敏文定製各式道具。



■ 傳統的幼兒六角學站車。
記者蘇榕蓉 攝

■ 責任編輯：羅榮韻 ■ 版面設計：歐鳳仙



全體理監事與主禮嘉賓合照

香港晉江沙塘同鄉會成立六周年暨第三屆理監事就職典禮隆重舉行



■ 鄭戰良（中）見證上一任會長王偉鵬（左）把印信傳給新一屆會長王桂松（右）

香港晉江沙塘同鄉會成立六周年暨第三屆理監事就職典禮，日前假北角富臨皇宮舉行，特邀中聯辦社聯部副巡視員鄭戰良、香港晉江社團總會主席施維雄蒞臨主禮。王桂松榮膺第三屆會長，典禮筵開75席，逾900晉江沙塘鄉親聚首一堂，共同見證，並欣賞歌舞表演，場面熱鬧。

■ 香港文匯報記者 鄧學修

王偉鵬：積極參與社會事務

第二屆會長王偉鵬致辭表示，該會雖然只成立了六年，但一直力求務實創新，與時並進，於過去三年間，設立了慈善教育基金、捐款參與沙塘正公媽宮重建、組團參加沙塘小學110周年慶典和菲律賓晉江沙塘同鄉會換屆慶典，於教育、家鄉建設、促進兩地和海外交流等方面作出了不少貢獻。他續指，愛國愛港是該會宗旨之一，國家繁榮、香港穩定與他們息息相關，該會曾躊躇參加2014年的「反佔中、保普選」8·17大遊行，並熱心參與各項選舉和社會事務，致力維護香港社會的繁榮穩定。

王桂松冀青年凝聚力量

王桂松對於能夠擔任新一屆會長，深感使命在肩、任重道遠。他鼓勵年輕一代能夠凝聚朝氣，綻放風采，積極拓展會務，讓該會成為更有實力、更富活力的鄉會。「本會已設立



■ 來自菲律賓的慶賀團遠道而來獻上祝賀

了慈善基金，獎勵優學優才的青少年，希望他們更上一層樓，將來成為社會的棟樑；今後，還將致力關注老年鄉親的福利，希望能為他們盡綿薄之力。承前啟後，讓會務運作更廣泛、更深入地開展，更好地為一眾鄉親服務。」

王思志：推動團結互助精神

第三屆理事長王思志稱，該會是當年旅港鄉親本着滿腔熱忱，為聯繫鄉親情誼而成立的，他感謝過往兩屆會長王進發和王偉鵬，讚揚他們為籌置會所出錢出力，貢獻良多，將該會做得有聲有色。他又期望，該會今後有更多青少年融入其中，為該會帶來創新和競爭，進一步發揚團結互助的精神，令該會未來光芒四射，如松柏長青。

前立法會主席曾鈺成與民建聯主席、立法會內委會主席李慧玲祝賀該會邁向新里程，此外，來自晉江沙塘、菲律賓、多個友好社團的代表亦紛紛到台上致辭，表達對新一屆理監事的期望，以及獻上祝賀。

香港晉江沙塘同鄉會第三屆理監事芳名

創會會長：王偉鵬	王文獻	王進發
永遠榮譽會長：王東星	王桂松	王若庫
榮譽會長：王思志	王國安	
永遠名譽會長：王志雄	王鍵峰	王伯遜
名譽會長：王良標	王金生	王美滿
王元其	王振坤	王清強
		王煥森
高級顧問：王志強	王安妮	
榮譽顧問：王明珠	王孝平	莊秀榮
李秀團	王志鍾	王建南
	王麗冷	王文達
會長：王桂松	王春風	王金標
理事長：王思志	王志鍾	王文瓶
監事長：王炳輝	王志誠	王建南
常務副會長：王國安	王鍵峰	王元其
副會長：王白澤	王卓明	王良標
王金治	王金獅	王景盛
王維焜	王璇玉	王文君
副理事長：王金國	王維桑	王秋宜
王惠珠	王志誠	王文築
王天財	王孝酒	王思貞
王志誠	王志鍾	王金生
王真真	王清海	王振坤
王榮榮	王維鈴	王榮華
王維鈴	王林紅	王榮宣
副監事長：王生水	王永泉	陳美滿
王淑麗	王茂華	王啟芳
秘書長：王志雄	王樹麒	王淑治
總務主任：王文章	王文傑	莊麗瓊
財務主任：王維鈴	王榮榮	
康樂主任：陳美滿	王曉芬	柯麗碧
公關主任：王美麗	王愛娥	王廣生
青年主任：王維鈴	王益鑫	王金炳
婦女主任：許秀霞	曾淑婉	王璇玉
福利主任：王金獅	王則遠	王孝頂
稽核主任：王榮偉	王清源	王榮聰
王天賜	王榮樂	王文玉
發展主任：王維焜	王思平	王聯強
組織主任：王真真	王明星	王維煌
工商主任：王萬力	王天財	王泗海



■ 王桂松（左）致送紀念品予鄭戰良



■ 王偉鵬（左）致送紀念品予施維雄



■ 一眾首長頒發優學優才獎狀予獲獎學生，以資鼓勵。



■ 女聲獻唱《天路》和《江山無限》